

## **Вопросы истории государства и права**

УДК 271.22(470-25)-784(569.4)-9  
DOI: 10.26456/vtpravo/2025.4.220

### **К вопросу об изучении в отечественной науке правовых и организационно-управленческих аспектов деятельности Императорского Православного Палестинского Общества (краткий историографический обзор)<sup>1</sup>**

**С.Н. Смирнов, А.В. Цыганова**

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Цель настоящего исследования заключается в анализе историографии в аспекте рассмотрения в научных трудах вопросов, прямо связанных с созданием Императорского Православного Палестинского Общества и его региональных структур, с формированием нормативной базы деятельности и развитием организационно-правовой формы Общества, с принятием органами государственной власти, а также органами управления ИППО управленческих решений в отношении деятельности Общества, включая решения об изменении наименования, организационно-правовой формы и системы органов управления Общества. Объектом исследования является развитие научных знаний об аспектах деятельности Императорского Православного Палестинского Общества, связанных с формированием нормативной базы его работы, развитием системы органов управления и региональной организационной структуры Общества. В фокусе внимания авторов настоящей работы находятся труды, в которых анализируются ключевые управленческие решения и события, напрямую повлиявшие на существование ИППО как организации, определившие его правовую природу, организационную структуру, взаимоотношения с государственной властью. Настоящее исследование выполнено в рамках историко-правовой науки.

**Ключевые слова:** Императорское Православное Палестинское Общество, историография, правовой статус, нормативная база, управление, региональная организационная структура.

Деятельность Императорского Православного Палестинского Общества (далее – ИППО, Общество) как одного из старейших, самых авторитетных и наиболее активных общественно-государственных институтов во все исторические периоды привлекала к себе внимание отечественных исследователей.

Практическая работа по организации ИППО началась около полутора веков назад.

---

<sup>1</sup> Статья подготовлена в рамках выполнения госзадания № 0817-2023-0013 «Деятельность Императорского Православного Палестинского Общества в Тверском крае в XIX–XXI вв.».

Историография научной проблематики, связанной с созданием и деятельностью Императорского Православного Палестинского Общества, включая его структуры в различных регионах страны и зарубежных странах, формируется на протяжении более чем столетнего периода. В итоге в отечественной науке был создан мощный комплекс научных исследований по указанной проблематике. Однако следует отметить, что подавляющее большинство исследований выполнено в рамках таких наук, как история, искусствоведение и культурология. В рамках правовой науки (как, впрочем, и в рамках некоторых других социальных и гуманитарных наук) количество исследований значительно меньше.

Историография ИППО является предметом исследования во всех крупных трудах по истории Общества, а также в ряде специальных трудов. В некоторых исследованиях историография ИППО рассматривается в качестве одного из сюжетов [22].

Настоящая работа представляет собой попытку рассмотрения научных трудов, составляющих историографию ИППО, с позиций содержащегося в них научного анализа развития Общества как организации, как субъекта общественной деятельности и субъекта государственной политики, с позиций развития правового статуса и организационной формы Общества, с позиций формирования нормативной базы его функционирования.

В состав предмета исследования не вошли научные работы, посвященные рассмотрению повседневной деятельности Общества, биографий руководителей и иных лиц, связанных с ИППО, и т. д.

Теоретическую базу настоящего исследования составляют научные достижения в общей теории права и философии права.

Методическая основа исследования сформирована в рамках цивилизационного подхода. Методологию составляют диалектический, исторический, формально-юридический и другие методы.

Начало исследованию деятельности Общества положили ученые и общественные деятели второй половины XIX в. В их числе прежде всего следует назвать В.Н. Хитрово, одного из инициаторов и главных организаторов ИППО. Отметим, что Общество активно поддерживало научные исследования. Правда, несмотря на то что «научная, научно-издательская и просветительская деятельность всегда относились к числу важнейших направлений работы Императорского Православного Палестинского Общества» [40, с. 98–111], исследование деятельности самого Общества не входило в главную область научных исследований. Однако активная деятельность ИППО не могла не привлечь внимания исследователей. Тем более что созданная Обществом издательская инфраструктура позволяла выпускать в свет научные публикации по различной тематике. Очерк издательской деятельности Общества представлен в работах Г.З. Пумпян.

«Первое серьезное обобщение» (по выражению А.Г. Грушевого) деятельности Общества было осуществлено в 1891 г.; оно было связано с научным трудом Ф.К. Грекова (Палеолога) [13]. Первым комплексным научным исследованием монографического характера стал труд А.А. Дмитриевского, увидевший свет в 1907 г. Следует учитывать, что автор занимал официальный пост в центральных органах Общества; это обстоятельство облегчало ему доступ к документам ИППО. Не удивительно, что труд А.А. Дмитриевского имеет солидную эмпирическую базу и, в частности, прочное документационное основание [20].

В советский период история деятельности ИППО не находилась в центре внимания исследователей. Более того, издательская деятельность Общества была приостановлена с середины 1930-х по середину 1950-х гг. Работы комплексного характера по истории Общества выходили в советский период в свет к его юбилейным датам. В числе наиболее значительных научных работ советского периода по правовым, управлению и организационным вопросам деятельности Общества следует назвать труды С.Л. Тихвинского, К.Н. Юзбашяна, Е.Н. Мещерской [46].

Со второй половины 1980-х гг. научные исследования деятельности ИППО в отечественной историографии активизируются.

В последние годы в России в свет вышли интересные исследования по истории Императорского Православного Палестинского Общества.

Как весьма значительный следует оценить вклад в изучение различных аспектов деятельности Общества заместителя председателя ИППО Н.Н. Лисового. В числе центральных направлений его научной работы – изучение наследия Русской Палестины и деятельности руководителей и видных его представителей, а также комплексное исследование истории Общества.

Одной из центральных фигур в научном исследовании проблематики, связанной с деятельностью Общества, является в настоящее время С.Ю. Житенёв, руководитель Научной секции ИППО, советник директора Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачёва.

Представим краткий историографический обзор по ключевым этапам в развитии ИППО.

Относительно проблематики, связанной с созданием ИППО, среди отечественных исследователей существует практически полное единодушие в отношении факторов, способствовавших появлению и реализации идеи создания данного государственно-общественного института. В числе этих факторов указывается политическая ситуация на Ближнем Востоке, последствия неудачной для Российской империи войны 1853–1856 гг., недостаточная эффективность деятельности официальных государственных ведомств России на этом направлении,

активная миссионерская деятельность представителей других христианских конфессий и пр. В этих условиях именно привлечение инициативы и ресурсов общества позволяло обеспечить новый формат российского цивилизационного присутствия на Святой Земле.

Н.Н. Лисовой подчеркивает длительную историческую традицию «русского православного присутствия в Святой Земле». Это присутствие осуществлялось «прежде всего и по преимуществу как государственная, державная инициатива» [25, с. 103].

Об активной миссионерской деятельности представителей различных христианских конфессий, о возрастании в мире научного интереса к Святой Земле как о предпосылках образования ИППО пишет В.С. Павинский [37], о несогласованности действий, взаимном недоверии российских учреждений того времени (до 1882 г.) в Святой Земле пишет О.А. Перенижко [38, с. 15].

В научной литературе отмечается роль руководителей государства, которые следовали при этом отнюдь не только политическими соображениями. О.Г. Пересыпкин приводит слова императора Александра II при принятии им решения о создании Палестинского комитета: «Это для меня вопрос сердца» [39, с. 41]. Н.Н. Лисовой пишет о державной воле императора Александра III при создании ИППО [26, с. 3].

К.Н. Юзбашян подчеркивает роль В.Н. Хитрова: «Общество явилось творением по существу одного человека – Василия Николаевича Хитрова». Автор высоко оценивает документационное сопровождение деятельности Общества, в том числе с позиций использования документации в качестве исторического источника: «благодаря хорошо поставленной отчетности, мы можем составить полное представление о практической деятельности общества» [57].

Непосредственным организатором Общества, определившим программу его деятельности, называет В.Н. Хитрово А.Г. Грушевой [14]. Также в качестве непосредственного организатора определяет В.Н. Хитрово И.А. Воробьёва [10, с. 15].

С.Ю. Житенёв отмечает, что мысль о создании Палестинского Общества зародилась во время паломнических путешествий В.Н. Хитрова. При этом он подчеркивает особую роль в создании Общества паломничества в Святую Землю великих князей Сергея и Павла Александровичей и великого князя Константина Константиновича в 1881 г. [16, с. 11].

Отметим любопытную деталь. В информации об Императорском Православном Палестинском Обществе (размещенной в статье «Палестина») в словаре Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрана, датируемой 1897 г., имя В.Н. Хитрова не упоминается, а идея создания Общества связана исключительно с великим князем Сергеем Александровичем [55].

На близость Общества к правительству, причем как на фактор,

облегчавший его уставную деятельность, указывают Е.Н. Мещерская и К.И. Юзбашян [33, с. 5].

В целом ряде научных работ рассмотрен устав Общества, утвержденный императором Александром III 8 мая 1882 г.

В историографии подчеркивается важность решений отечественного законодателя в 1889 г. в отношении правового статуса Общества. В этом году Общество получило наименование Императорского, а в ведение Общества были переданы «обязанности, дела и капитал упраздненной Палестинской комиссии» [12, с. 52].

Укрепление финансовой базы ИППО являлось одной из центральных задач в деятельности Общества в первые десятилетия его существования. Ряд управленческих решений был прямо нацелен на поиск источников финансирования. Данный сюжет подробно исследован в монографии А.А. Дмитриевского и в ряде современных научных трудов [3, 7].

Интерес в рамках темы настоящей работы вызывают вопросы формирования органами управления Общества локальной нормативной базы (в виде документов процедурного и «инструктивного» характера) и принятия ими управленческих решений в финансовой сфере. В частности, речь идет о сборе денежных средств в церквях (посредством установленных там специальных кружек) на нужды Общества, о создании в январе 1883 г. комиссии по кружечному сбору пожертвований. Комиссия действовала на основе инструкции, одобренной Советом Общества [20, с. 202–203].

Один из «узловых» этапов в истории ИППО, на который обращается внимание в научной литературе, связан с реорганизацией Общества после установления в России советской власти. С.Ю. Житенёв определяет сущность деятельности Общества в 1918–1925 гг. как борьбу за выживание. Он пишет об изменении наименования и правовой природы Общества, о замене его руководителя [16, с. 19–20; 18]. В 1918 г. Общество отказалось от наименования Православного; оно приняло новое наименование «Русское палестинское общество», а затем – название «Российское палестинское общество». Выполнение Обществом многих функций прекращалось. Таким образом, статус международной организации Обществом был утрачен. Как отмечает Н.И. Кирей, материально-финансовая основа Общества «оказалась попросту разрушенной» [23, с. 29].

Освещен в ряде научных работ вопрос о возобновлении деятельности Общества на рубеже 1940–1950-х гг. Касаясь обстоятельств, связанных с восстановлением работы Общества, Н.Н. Лисовой прямо говорит в одном из своих выступлений о «высочайшем» указании 1950 г. [41]. Действительно, решение о возобновлении деятельности Общества было принято в самых высоких государственных инстанциях. 25 сентября 1950 г. было издано постановление Совета

министров СССР о возобновлении деятельности Палестинского общества.

Важнейшие изменения в организационно-правовом положении Общества произошли на рубеже 1980–1990-х гг. С.Ю. Житенёв отмечает: «именно в этот период произошли ключевые для РПО события: Общество получило самостоятельность, т. е. вышло из-под опеки Академии наук в 1991 г., вернуло свое историческое название, стало работать по-новому, максимально приближенному к первоначальному, уставу, восстановило одну из своих основных функций – содействия православному паломничеству» [16, с. 25]. Ученый дает также характеристику двух правовых актов, официально определивших в 1992–1993 гг. новый статус Общества и его права на некоторые объекты в г. Иерусалиме: Постановления Президиума Верховного совета Российской Федерации и распоряжения Правительства Российской Федерации [16, с. 26].

Необходимо указать на научные исследования по проблематике развития организационной структуры ИППО на Ближнем Востоке. Данный сюжет рассматривается как в трудах «комплексного» характера, так и в трудах, специально посвященных данному вопросу. В числе последних можно назвать работы Н.Н. Лисового [27, 29–31], Б.Ф. Ямиленца [58], А.Г. Грушевого [15], Р.Б. Бутовой [6], П.В. Федотова [47] и других исследователей.

Отметим то обстоятельство, что в работах по данной тематике, хронологические рамки которых охватывают современный период развития ИППО, рассматриваются юридические и организационные вопросы, связанные с возвращением в российскую юрисдикцию культурно-исторических объектов, объектов религиозного назначения, ранее принадлежавших Российскому государству или Императорскому Православному Палестинскому Обществу. Данная тематика в значительной своей части относится к сфере внешней политики, включает в себя рассмотрение действий не только Российской Федерации, но и некоторых зарубежных государств.

В отечественной научной литературе рассмотрена «подготовительная работа» в годы Первой мировой войны по дальнейшему развитию организационной инфраструктуры, обеспечивающей активизацию научной деятельности российских ученых на Ближнем Востоке; в частности, разработка проекта по созданию организаций, обеспечивающих на Святой Земле проведение археологических исследований, охрану объектов историко-культурного наследия и создание музея. Такая деятельность велась в 1915–1917 гг. в рамках ИППО (А.А. Ширинский-Шихматов, В.В. Латышев), а также примерно в этот же период в рамках Императорской Академии наук (В.И. Вернадский, Н.Я. Марр, С.Ф. Ольденбург, Ф.И. Успенский и др.). Представители ИППО предполагали создание Палестинского комитета и

Археологического института в составе ИППО, а представители Академии наук – структур в ведении Академии. К.Н. Юзбашян полагает, что «идея археологического института в Иерусалиме, вынашиваемая в 1914–1917 гг.», знаменовала «качественно новый этап в подходе к изучению Ближнего Востока» [57].

Отметим, что данная идея реализована не была; проектируемые изменения организационной структуры Императорского Православного Палестинского Общества не были осуществлены (прежде всего, в связи с внутриполитическими и внешнеполитическими событиями того времени).

В настоящее время растет внимание исследователей к вопросам, связанным с открытием региональных структур ИППО, как в первые десятилетия его существования, так и на современном этапе деятельности. В целом ряде работ рассматриваются организационные и правовые аспекты деятельности указанных структур.

По истории и деятельности региональных отделов (отделений) ИППО изданы и научные монографии. В их числе исследования по Московскому отделу [32], Костромскому [21], Владимирскому [8, 24], Нижегородскому [42] отделам, по отделам в Западной Сибири [50], по Донскому и Екатеринославскому отделам [52], отделам Юга Российской империи [53] и др.

В монографии М.Ю. Нечаевой и В.П. Микитюка [36] характеризуются основные направления деятельности, состав членов и должностных лиц местных отделов Общества.

История открытия епархиальных отделов ИППО в конце XIX – начале XX в. в контексте целей и задач этой государственно-общественной организации, динамика открытия отделов, финансовые аспекты деятельности региональных отделов проанализированы в статьях К.Е. Балдина [4], Е.П. Антонова [2], В.М. Воробьева [9], М.Ю. Нечаевой [35], С.Ю. Житенёва [17], В.В. Цысь [50], О.П. Цысь [51], С.И. Бояковой [5], А.В. Горайко [11], Е.А. Шушкановой [54] и других авторов.

В историографии ИППО представлены работы, в которых отражается организация научной деятельности Общества: обозначаются важнейшие научные задачи, указываются проведенные научные форумы, содержатся отчетные материалы о научных проектах и т. п. Если брать в качестве примера последние годы, то научная работа отделений ИППО в 2022 г. прошла под знаком 140-летия ИППО; 2023 г. был объявлен Годом памяти В.Н. Хитрова, основателя и многолетнего секретаря Общества; 2024 г. был объявлен Годом памяти Великой Княгини Елизаветы Федоровны, второго председателя ИППО [16].

Нет сомнения в том, что проводимые в настоящее время научные мероприятия также со временем станут предметом исследований, а работы с их анализом войдут в состав историографии ИППО.

В ряде научных работ деятельность ИППО в интересующем нас

аспекте рассматривается в рамках тем, связанных с развитием в России системы общественных организаций, благотворительности, механизмов социального лифта и др.

Отдельно стоит отметить работы, в которых рассматриваются перспективы использования потенциала цифровизации для активизации научных исследований деятельности ИППО. В частности, речь идет о создании электронной базы источников по истории Общества [34].

Отдельно в нашей статье следует отметить научную работу ряда отечественных исследователей современного этапа истории ИППО. Среди авторов научных публикаций было немало видных ученых, чья научная деятельность стало этапом в развитии историографии ИППО. В качестве примера укажем имена Н.Н. Лисового, С.Ю. Житенёва, А.Г. Грушевого.

Видное место в историографии ИППО занимают труды Н.Н. Лисового. Следует отметить две стороны его научно-исследовательской деятельности: проведение научных исследований и организация издания текстов документов по истории ИППО [27].

Необходимо указать на периодизацию деятельности Императорского Православного Палестинского Общества, представленную и аргументированную Н.Н. Лисовым [26].

Глубокие знания церковной истории, канонического права и вообще канонической стороны рассматриваемых вопросов позволили автору исследовать научные проблемы, как правило, остающиеся вне поля зрения большинства «светских» ученых. Например, Н.Н. Лисовой анализирует трудности в исследовании деятельности ИППО и иных подобных учреждений светскими и церковными историками. Одна из трудностей заключалась, по мнению исследователя, в «институциональной двойственности», в «двойном подчинении» русских учреждений в Святой Земле одновременно государственным и церковным инстанциям [28].

Одной из центральных фигур в современной исследовательской деятельности ИППО является С.Ю. Житенёв. Одной их характеристик его как исследователя является широкий круг тем, находящихся в фокусе его внимания. С.Ю. Житенёв изучает философские, культурологические, политические, исторические аспекты деятельности Общества.

В числе его трудов следует отметить работы, посвященные анализу вопросов роли ИППО как одного из средств обеспечения цивилизационного присутствия России на Ближнем Востоке [19].

Перу С.Ю. Житенёва принадлежат публикации по истории Общества [16]. Ученый предлагает следующую периодизацию истории ИППО: императорский период (1882–1917), советский период (1918–1992), современный период (с 1992) [16].

Основательно проработаны С.Ю. Житенёвым сюжеты, связанные с организационно-правовым обеспечением паломнической деятельности

## ИППО.

С его именем связаны подготовка и издание трудов энциклопедического характера. В частности, большую научную ценность представляет фундаментальный энциклопедический труд, который объединил коллектив историков и культурологов по исследуемой теме [56]. В энциклопедии подробно представлена история Общества, даны биографические справки его учредителей, представлен терминологический аппарат. Энциклопедия содержит 1467 статей и определений терминов, характеризующих во всем разнообразии деятельность Общества за 140 лет его существования.

В настоящее время С.Ю. Житенёвым подготовлено новое издание энциклопедии ИППО. Материалы, представленные в ней, размещаются в отечественной информационно-аналитической системе РИНЦ.

Активную исследовательскую и публикационную деятельность по проблематике истории, современной деятельности и историографии ИППО ведет в настоящее время А.Г. Грушевой<sup>1</sup>.

Исследователь делает следующий вывод о правовой природе Императорского Православного Палестинского Общества с момента его создания. Общество с «формально-юридической точки зрения» являлось частной организацией, однако с учетом руководящей роли членов императорской фамилии и получения значительной государственной субсидии, ИППО представляло собой одно из «составляющих звеньев» российской государственной бюрократии [14].

Отметим, что Тверской отдел и Тверское отделение вплоть до настоящего времени не стали предметом отдельного комплексного (тем более монографического) научного исследования. Отдельные вопросы, связанные с образованием и деятельностью организационных структур на тверской земле, рассматриваются в некоторых научных статьях. Значительная их часть подготовлена в ходе реализации проекта<sup>2</sup> в рамках программы фундаментальных научных исследований по направлению «Россия и Ближний Восток: исторические, политические, археологические и культурные контакты и связи», запущенной в 2021 г. по инициативе Императорского Православного Палестинского Общества и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Программа реализуется при экспертном участии Российской академии наук.

В числе публикаций указанного проекта можно назвать публикации

---

<sup>1</sup> Его материалы размещены, в частности, на официальном сайте Императорского Православного Палестинского Общества. URL: <https://www.ippo.ru/> (дата обращения: 28.10.2025).

<sup>2</sup> Проект посвящен исследованию деятельности ИППО в Тверском крае в XIX – XXI вв. Он реализуется тверскими исследователями с использованием организационного потенциала Тверского государственного университета, Тверского отделения ИППО и Тверского отделения Ассоциации историков права.

тверских авторов С.Н. Смирнова, И.Н. Аксеновой, А.В. Цыгановой и других коллег [1, 43–45, 48–49].

В качестве вывода укажем, что в отечественной науке сформировалась весьма обширная и разнообразная историография Императорского Православного Палестинского Общества. Многочисленные труды ученых созданы в рамках истории, культурологии, права и других наук. В ряде исследований освещены вопросы создания и развития Общества, включая формирование нормативной базы его деятельности, системы центральных органов управления, региональной организационной структуры, системы учреждений Общества на Святой Земле и т.п.

Вышли в свет снабженные научными комментариями высокого уровня сборники документов по деятельности Общества. Подготовлены и опубликованы издания энциклопедического формата.

Тем не менее очевидно, что ряд правовых, организационных и управлеченческих аспектов в деятельности Общества изучен недостаточно. В первую очередь это относится к истории региональных структур ИППО.

Научное исследование правовых, управлеченческих и организационно-финансовых вопросов является важным компонентом изучения деятельности Императорского Православного Палестинского Общества. Добротная как в качественном, так и в количественном отношении историография данной проблематики позволяет успешно решать научные задачи дальнейшей научной работы по истории Общества и, что немаловажно, выступает в качестве исторической основы для выработки практических рекомендаций по организации уставной деятельности Общества в настоящее время.

### Список литературы

1. Аксенова И.Н. Тверское отделение Императорского Православного Палестинского Общества: история и современность // Проблемы управления в социально-гуманитарных, экономических и технических системах. Двенадцатый ежегодный сборник научных трудов преподавателей, аспирантов, магистрантов, студентов факультета управления и социальных коммуникаций. В 2-х частях. Тверь, 2024. С. 7–11.
2. Антонов Е.П. Якутский отдел Императорского Православного Палестинского Общества в истории Якутии // Гуманитарный вектор. 2024. № 2. С. 62–72 [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yakutskiy-otdel-imperatorskogo-pravoslavnogo-palestinskogo-obschestva-v-istorii-yakutii/viewer> (дата обращения: 25.10.2025).
3. Балдин К.Е. Из истории финансовой деятельности Императорского Православного Палестинского общества: всероссийские сборы денежных средств в вербное воскресение. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.ippo.ru/news/article/iz-istorii-finansovoy-deyatelnosti-imperatorskogo-410540?ysclid=m7p4ugmuyu607994294> (дата обращения: 28.10.2025).

4. Балдин К.Е. Создание местных организаций Императорского Православного Палестинского Общества (1890-е гг.) // Вестник Ивановского государственного университета. Серия «Гуманитарные науки». 2012. Вып. 4 (12). С. 6–18.
5. Боякова С.И., Юрганова И.И., Антонов Е.П., Николаев Д.А. «Начало, совершенно неожиданно для нас, было положено в самой дальней и самой холодной окраине нашего отечества...»: из истории открытия Якутского отдела Императорского Православного Палестинского Общества (публикация документов) // Православный Палестинский сборник. 2024. Вып. 123. С. 228–241.
6. Бутова Р.Б. Отношения Православного Палестинского Общества и русской духовной миссии в Иерусалиме в конце XIX - первой трети XX вв. // Православный Палестинский сборник. 2022. Вып.120. С. 91–102.
7. Ванькин Е.В. О Государственных субсидиях Императорскому Православному Палестинскому Обществу // Православный Палестинский сборник Вып. 119: 140-летию Православного Палестинского сборника и 130-летию Александровского подворья в Иерусалиме посвящается / отв. ред. А.И. Долинин, С.Ю. Житенев. М.: Индрик, 2021. С. 267–277.
8. Владимирское отделение Императорского Православного Палестинского Общества: вчера и сегодня. 1895 – 2021 гг. Владимир, 2021.
9. Воробьев В.М. Первый казначай Православного Палестинского общества // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. 2017. № 4. С. 130–142.
10. Воробьёва И.А. Русские духовные миссии и Императорское Православное Палестинское Общество в Святой земле в 1848–1917 годах: автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1998.
11. Горайко А.В. История Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества: 1893 год, предоткрытие. К 130-летию создания Пензенского отдела ИППО // Православный Палестинский сборник. 2023. Вып. 122. С. 178–197.
12. Горелова Л.Е., Афанасьева Л.А. Значение деятельности Императорского Православного Палестинского общества для развития медицины на Ближнем Востоке (к 130-летию создания) // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2012. № 6. С. 51–54.
13. Греков (Палеолог) Ф.К. Императорское Православное Палестинское общество: очерк его деятельности за 1882–1890 гг. СПб., 1891.
14. Грушевой А.Г. Императорское Православное Палестинское Общество. Обзор истории с момента основания до 1917 г. // Вспомогат. ист. дисциплины. 2013. Вып. XXXII. С. 472–497 [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/imperatorskoe-pravoslavnoe-palestinskoe-obschestvo-obzor-istorii-do-1917-g/viewer> (дата обращения: 19.10.2025).
15. Грушевой А.Г. Материалы к истории деятельности Императорского Православного Палестинского Общества в начале XX века (отчёт А.А. Дмитриевского и В.И. Белинского о состоянии подворий Общества в 1910 году) // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2017. Вып. 2 (18). С. 153–180.

16. Житенёв С.Ю. Краткая история Императорского Православного Палестинского Общества: 160-летию Великой княгини Елизаветы Федоровны, Председателя ИППО в 1905–1917 гг., посвящается. М.: Индрик, 2024. 88 с.
17. Житенёв С.Ю. Отделы ИППО // Энциклопедия Императорского Православного Палестинского общества, 1882–2022. 140-летию ИППО посвящается. М., 2022. С. 618–619.
18. Житенёв С.Ю. Преподобномученица Великая Княгиня Елизавета Феодоровна как Председатель Императорского Православного Палестинского Общества // Православный Палестинский сборник. Юбилейный выпуск 123. 160-летию со дня рождения преподобномученицы Великой Княгини Елизаветы Феодоровны посвящается. 2024. С. 10–17.
19. Житенёв С.Ю. Цивилизационное присутствие России в мире: к 135-летию начала деятельности Императорского Православного Палестинского Общества в Российской империи и на Ближнем Востоке // Журнал Института наследия. 2017. № 2 (9) [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsivilizatsionnoe-prisutstvie-rossii-v-mire-k-135-letiyu-nachala-deyatelnosti-imperatorskogo-pravoslavnogo-palestinskogo-obschestva-v-2/viewer> (дата обращения: 18.10.2025).
20. Императорское Православное Палестинское Общество и его деятельность за истекшую четверть века (1882–1907 гг.): историческая записка, сост. по поручению Совета Общества А.А. Дмитриевским. СПб.: Тип. В.Ф. Киршбаума, 1907. 382 с.
21. История Костромского отделения ИППО 1898–2020 гг. с именным указателем / Авторы-составители протоиерей Д.И. Сазонов, П.П. Резепин. Кострома, 2020.
22. Каиль М.В. Три поколения в историографическом осмыслении российского присутствия в Святой Земле, конец XIX–XXI вв. // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2023. № 1. С. 32–47.
23. Кирей Н.И. Этнография арабов Передней Азии и Северной Африки. Краснодар: Краснодар. гос. ун-т, 1996. 391 с.
24. Кузнецов И.В. Социальный состав Владимира отдела Императорского Православного Палестинского общества в дореволюционный период // Вестник ПСТГУ. Серия II: История. История Русской Православной Церкви. 2023. Вып. 115. С. 66–78
25. Лисовой Н.Н. «Президенты Палестины». Памяти первых председателей Императорского Православного Палестинского Общества Великого Князя Сергея Александровича и Великой Княгини Преподобномученицы Елизаветы Федоровны // Православный Палестинский Сборник. Выпуск 100. 2003. С. 103–131.
26. Лисовой Н.Н. Императорское Православное Палестинское Общество: XIX–XX–XXI вв. // Отечественная история. 2007 г. № 1. С. 3–22.
27. Лисовой Н.Н. Русское духовное и политическое присутствие в Святой Земле и на Ближнем Востоке в XIX – начале XX в. М.: Индрик, 2006. 512 с.
28. Лисовой Н.Н. Русское духовное и политическое присутствие в Святой Земле и на Ближнем Востоке в XIX – начале XX вв.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. М., 2007. 37 с.

29. Лисовой Н.Н. Святая Русь на Святой Земле // Московская перспектива. 2003. № 39–40.
30. Лисовой Н.Н. Русское присутствие в Святой Земле: учреждения, люди, наследие // Отечественная история. 2003. № 2. С. 19–37.
31. Лисовой Н.Н. Русское духовное присутствие в Святой Земле в XIX – начале XX в. // Россия в Святой Земле: документы и материалы. [Сост., подгот. текста, расположение материала, вступ. ст., comment. и общ. ред. Н.Н. Лисового]. - М.: Междунар. отношения, 2000. Т. I. С. 12–42.
32. Лисовой Н.Н., Бутова Р.Б., Житенёв С.Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в Москве: из истории Московского отделения. К 140-летию Императорского Православного Палестинского Общества. К 115-летию образования Московского отдела. М.: Индрик, 2021.
33. Мещерская Е.Н., Юзбашян К.И. Столетие Российского палестинского общества // Палестинский сборник. Выпуск 28 (91). Культура Ближнего востока древнего и раннесредневекового времени. Л.: Изд-во «Наука», Ленингр. отд., 1974. С. 3–9.
34. Нечаева М.Ю. Информационное обеспечение исследований по истории Православного Палестинского Общества: подходы цифровой эпохи // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2016. Вып. 4 (16). С. 151–166.
35. Нечаева М.Ю. Открытие епархиальных отделов Императорского Православного Палестинского общества // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2013. Вып. 1 (5). С. 107–133.
36. Нечаева М.Ю., Микитюк В.П. Императорское Православное Палестинское общество в культурной среде российской провинции. М.: Индрик, 2014. 384 с.
37. Павинский В.С. Православное палестинское общество: предпосылки и цели создания // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2012. Вып. 150. С. 22–25.
38. Перенижко О.А. Этапы и формы культурно-религиозного взаимодействия Палестины и России (XVIII в.–1917 г.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Краснодар, 2003. 28 с.
39. Пересыпкин О.Г. Русская Палестина: История и современность. М.: Индрик, 2017. 168 с.
40. Пумпян Г.З. Научно-исследовательская деятельность Императорского Православного Палестинского Общества (1881 – начало XX века): по материалам изданий ИППО // Россия и Арабский мир: к 200-летию профессора Санкт-Петербургского университета Шейха ат-Тантави (1810–1861), 2–3 ноября 2010 г.: Материалы конференции / Отв. ред. Н.Н. Дьяков, А.С. Матвеев. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2010. 303 с.
41. Сафонов Д.В. Н.Н. Лисовой о своей работе в Российском палестинском обществе в 1974 – 1989 годы // Bylye Gody. 2025. 20 (3) [Электронный ресурс]. URL: [https://bg.cherkasgu.press/journals\\_n/1757072486.pdf](https://bg.cherkasgu.press/journals_n/1757072486.pdf) (дата обращения: 25.10.2025).
42. Святого Духа Благодать. Об основных направлениях деятельности Нижегородского отделения ИППО с момента основания до наших дней. Н. Новгород, 2017.
43. Смирнов С.Н. Деятельность епархиального отдела Императорского Православного Палестинского Общества в Твери в конце XIX века // Вестник

Тверского государственного университета. Серия «История». 2023. № 4 (68). С. 71–86.

44. Смирнов С.Н., Аксенова И.Н., Цыганова А.В. Палестинские чтения: из истории деятельности Тверского отдела Императорского Православного Палестинского Общества конца XIX – начала XX вв. // Православный Палестинский сборник. Юбилейный выпуск 123. 160-летию со дня рождения преподобномученицы Великой Княгини Елизаветы Феодоровны посвящается. 2024. С. 252–260.

45. Смирнов С.Н., Сухарев А.Н., Аксёнова И.Н. Взаимодействие Тверского регионального отделения Императорского Православного Палестинского Общества и Тверского государственного университета по восстановлению истории православного духовенства Тверского края (на примере церковного рода Панковых, XVII–XX вв. // Православный Палестинский сборник. Юбилейный выпуск 121. 120-летию кончины Василия Николаевича Хитрово посвящается. 2023. С. 241–257.

46. Тихвинский С.Л. 90-летие Российского Палестинского Общества, Мещерская Е.Н., Юзбашян К.Н. Столетие Российского Палестинского Общества // ПСЛ. 1986. Вып. 28 (91). С. 3–9.

47. Федотов П.В. «Сообщения ИППО» как источник информации о руководящем составе школ Палестинского общества // Православный Палестинский сборник. 2019. Вып. 116. С. 181–188.

48. Цыганова А.В. Деятельность Тверского отдела Императорского Православного Палестинского общества (1895–1917 гг.): историография и источники // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. 2025. № 1 (73). С. 67–81.

49. Цыганова А.В. Журналы заседаний Тверского отдела Императорского Православного Палестинского общества как исторический источник о деятельности Тверского отдела в начале XX в. // Столица и провинции: взаимоотношения центра и регионов в истории России. Материалы XVI Всероссийской научной конференции. СПб., 2025. С. 376–380.

50. Цысь В.В., Цысь О.П. Отделы Императорского православного Палестинского общества в Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв.: основные направления, содержание и результаты деятельности. Нижневартовск: Изд-во Нижневарт. гос. ун-та, 2014.

51. Цысь В.В., Цысь О.П. Финансовые основы функционирования западносибирских отделов Императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX – начале XX в. // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 2: История. История РПЦ. 2015. № 1 (62). С. 112–124 [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/finansovye-osnovy-funktzionirovaniya-zapadno-sibirskih-otdelov-imperatorskogo-pravoslavnogo-palestinskogo-obschestva-v-kontse-xix/viewer> (дата обращения: 19.10.2025).

52. Шарков И.Г., Томилина Л.Б. Донской и Екатеринославский отделы Императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX – начале XX веков: социокультурная и просветительская деятельность на юге Российской империи: монография. 2022. 282 с.

53. Шарков И.Г. Социокультурная, просветительская и организационная деятельность отделов и уполномоченных Императорского Православного

Палестинского Общества на Юге Российской империи в конце XIX – начале XX вв.: монография. 2024 г.

54. Шушканова Е.А. Императорское Православное Палестинское Общество в Енисейской губернии // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2021. № 4. С. 168–174.

55. Энциклопедический словарь / под ред. И.Е. Андреевского и К.К. Арсеньева; изд. Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон. Т. XXIIА. СПб.: Типо-литография И.А. Ефона, 1897. 500 с.

56. Энциклопедия Императорского Православного Палестинского Общества: 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается. Сост., ред. и предисл. С.Ю. Житенева. М.: Индрик, 2022. 956 с.

57. Юзбашян К.Н. Палестинское общество: страницы истории // Исторический вестник. 2000. № 6 // сайт Воронежской епархии. 2000. ноябрь [Электронный ресурс]. URL: <https://makekaresus.ru/publikacii/novomucheniki-i-ispovedniki/43269-yuzbashyan-k-n-palestinskoe-obshchestvo-stranitsy-istorii-nachalo> (дата обращения: 18.10.2025).

58. Ямиленец Б.Ф. Россия и Палестина: очерки политических и культурно-религиозных отношений. М.: Ин-т востоковед. РАН, 2003. 256 с.

*Об авторе:*

СМИРНОВ Сергей Николаевич – доктор юридических наук, профессор кафедры теории права, директор Института непрерывного образования ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), ORCID: 0000-0003-0758-7521, SPIN-код: 5101-9484, e-mail: Smirnov.SN@tversu.ru

ЦЫГАНОВА Ангелина Валерьевна – старший преподаватель кафедры социально-культурного сервиса, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (Россия, 170100, г. Тверь, ул. Трёхсвятская, 16/31, каб.202), SPIN-код: 2615-4684, AuthorID: 649165, e-mail: Tsyganova.AV@tversu.ru

**On the study of legal and organizational-managerial aspects of the activities of the Imperial Orthodox Palestine Society in Russian science (brief historiographical review)**

**S.N. Smirnov, A.V. Tsyganova**

Tver State University, Tver

The purpose of this study is to analyze the historiography in terms of the consideration of issues directly related to the creation of the Imperial Orthodox Palestine Society and its regional structures, the formation of the regulatory framework for the Society's activities, and the development of its organizational and legal form, as well as the adoption of management decisions by government authorities and the management bodies of the IPPO regarding the Society's activities, including decisions on changes in its name, organizational form, and management system. The object of this research is the development of scientific knowledge about the aspects of the Imperial Orthodox Palestine Society's

activities related to the formation of its regulatory framework, the development of its management system, and the regional organizational structure of the Society. The authors focus on works that analyze key management decisions and events that directly influenced the essence of the Society.

**Keywords:** Imperial Orthodox Palestine Society, historiography, legal status, regulatory framework, management, and regional organizational structure.

*About authors:*

SMIRNOV Sergey – Doctor of Law, professor of the department of Legal Theory, director of the Institute of Continuous Education of Tver State University (170100, Tver, Zhelyabov str., 33), ORCID: 0000-0003-0758-7521, SPIN-code: 5101-9484, e-mail: Smirnov.SN@tversu.ru

TSYGANNOVA Angelina – Senior Lecturer at the Department of Social and Cultural Services, Tver State University (16/31 Trekhsvyatskaya Street, Tver, 170100, Russia, office 202), SPIN-код: 2615-4684, AuthorID: 649165, e-mail: Tsyganova.AV@tversu.ru

Смирнов С.Н., Цыганова А.В. К вопросу об изучении в отечественной науке правовых и организационно-управленческих аспектов деятельности Императорского Православного Палестинского Общества (краткий историографический обзор) // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2025. № 4 (84). С. 220–235.

Статья поступила в редакцию 10.10.2025 г.

Подписана в печать 10.12.2025 г.